
શ" #ા%ા ઉદાહરણ

ડેટા કાેઈ સંદભ) વગરના કાચા ત0ાે અને અાંકડાઅાે "25", "3ેન", "મુંબઈ"

ઇ/ાેમ1શન અથ) અને સંદભ) સાથે 8ાેસેસ કરેલા ડેટા "3ેન 25 વષ)નાે છે અને મુંબઈમાં રહે છે"

મેટાડેટા ડેટા >વશેનાે ડેટા જ ેABCર અને 8ાેપટEઝ વણ)વે છે "ઉંમર ફીK: Integer, મહLમ લંબાઈ: 3"

પાસું ફાઇલ 9સ:મ ડેટાબેસ 9સ:મ

ડેટા :ાેરેજ દરેક અેMNકેશન માટે અલગ ફાઇલાે કેPQીકૃત Aાેરેજ

ડેટા =રડ>?ી ઉS TરડUVી લઘુLમ TરડUVી

ડેટા સુસંગતતા નબળી સુસંગતતા ઉS સુસંગતતા

ડેટા 9સCાે=રટી મયા)Tદત Zસ[ાેTરટી અેડવાV Zસ[ાેTરટી ફીચસ)

અેકસાથે અેGેસ મયા)Tદત સપાેટ) સંપૂણ) અેકસાથે સપાેટ)

ડેટા ઇH>પે>? કાેઈ ઇ]UપેUV નથી TફZઝકલ અને લાે^જકલ ઇ]UપેUV

IJન 1(અ) [3 ગુણ]  
નીચેના શ"ાેને #ા%ાLયત કરાે: 1. ડેટા 2. ઇ/ાેમ1શન 3. મેટાડેટા

જવાબ:

ટેબલ: ડેટા Oવ ઇ/ાેમ1શન Oવ મેટાડેટા

ડેટા: ઇ_ાેમ`શન ZસAaના મૂળભૂત bબcKd ગ eલાેf

ઇ/ાેમ1શન: Tનણ)ય લેવા માટે ડેટા 8ાેસેZસd ગનું પTરણામ

મેટાડેટા: ડેટાબેસ Tડઝાઇન અન ેમેનેજમેg માટે જhરી

મેમરી ટP ીક: "DIM - ડેટા મેટાડેટાના ેઉપયાેગ કરીને ઇ_ાેમ`શન અાપે છે"

IJન 1(બ) [4 ગુણ]  
ફાઇલ 9સ:મ Oવ ડેટાબેસ 9સ:મની તુલના કરાે

જવાબ:

ટેબલ: ફાઇલ 9સ:મ Oવ ડેટાબેસ 9સ:મ તુલના

ફાઇલ 9સ:મ: સરળ પણ ડેટા ડુMNકેશનની સમiાઅાે સાથે

ડેટાબેસ 9સ:મ: જTટલ પણ કાય)jમ ડેટા મેનેજમેg

મુ% ફાયદાે: DBMS ડેટા TરડUVી અને અસુસંગતતા દૂર કરે છે

મેમરી ટP ીક: "DBMS = ડેટા બેટર મેનેk ZસAમેTટકલી"
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ઘટક વણRન ઉદાહરણ

રેકાેડR  ટાઇપ અેbgટીનું 8>તTનlધn કમ)ચારી, >વભાગ

સેટ ટાઇપ રેકાેડ્)સ વSેનાે સંબંધ કામ-કરે, મેનેજ-કરે

અાેનર સંબંધમાં પેરેg રેકાેડ) >વભાગ (અાેનર)

મેSર સંબંધમાં ચાઇK રેકાેડ) કમ)ચારી (મેpર)

IJન 1(ક) [7 ગુણ]  
નેટવકR  ડેટા માેડેલ દાેરાે અને સમTવાે

જવાબ:

ડાયાUામ:

ટેબલ: નેટવકR  માેડેલના ઘટકાે

અાેનર રેકાેડR : સેટને Tનયં>qત કરે છે અને અનેક મેpસ) હાેઈ શકે છે

મેSર રેકાેડR : અેક અથવા વધુ સેટ્સનું સr છે

સેટ અાેકર?: સેટ ટાઇપનું ઇsV જ ેઅાેનરને મેpસ) સાથે 3ેડે છે

નેOવગેશન: રેકાેડ)  અેfેસ માટે પાેઇgસ)નાે ઉપયાેગ

મેમરી ટP ીક: "નેટવક)  = અનેક કનેtV સાથેના નાેડ્સ"

IJન 1(ક) અથવા [7 ગુણ]  
Vીમા શું છે? ઉદાહરણ સાથ ેVીમાના OવOવધ Iકારાે સમTવાે

જવાબ:

#ા%ા: uીમા અે ડેટાબેસનું લાે^જકલ ABCર અથવા eલુv8g છે જ ેwાxાlયત કરે છે કે ડેટા કેવી રીતે ગાેઠવાયેલાે છે.

ડાયાUામ:

    Owner 1
       |
    Set Type 1
    /    |    \
Member1 Member2 Member3

   |       |       |
Set Type 2 Set Type 3 Set Type 4

   |       |       |
Member4 Member5 Member6
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Vીમા Iકાર લેવલ વણRન ઉદાહરણ

અેGટનRલ Vીમા wૂ લેવલ ડેટાબેસનાે યુઝર-zેZસTફક wૂ Zશjકાે માટે >વ{ાથEઅાેના |ેડ્સનાે wૂ

કાે?ેYુઅલ Vીમા લાે^જકલ લેવલ સંપૂણ) લાે^જકલ ABCર બધા ટેબ}, સંબંધાે, કsBેg્સ

ઇZનRલ Vીમા TફZઝકલ લેવલ TફZઝકલ Aાેરેજ ABCર ઇUેf ફાઇલાે, Aાેરેજ અેલાેકેશન

 

ટેબલ: Vીમાના Iકારાે

અેGટનRલ Vીમા: યુઝસ) માટે ડેટા ઇ]UપેUV 8દાન કરે છે

કાે?ેYુઅલ Vીમા: ડેટાબેસ Tડઝાઇનરનાે સંપૂણ) wૂ

ઇZનRલ Vીમા: ડેટાબેસ અેડvમTનABેટરનાે TફZઝકલ wૂ

મેમરી ટP ીક: "ECI - અેfટન)લ કાેVે~ુઅલ ઇgન)લ"

IJન 2(અ) [3 ગુણ]  
નીચેના શ"ાેને #ા%ાLયત કરાે: 1. અે[Zટી 2. અે=ટP\ુટ્સ 3. =રલેશન9શપ

જવાબ:

ટેબલ: ER માેડેલની મૂળભૂત કાે?ેa્સ
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શ" #ા%ા ઉદાહરણ

અે[Zટી �તંq અિ�તn ધરાવતા ેવા�ત>વક >વ�નાે અાે��ે >વ{ાથE, કાેસ), Zશjક

અે=ટP\ુટ્સ અેbgટીનું વણ)ન કરતા ગુણધમા` >વ{ાથE: ID, નામ, ઉંમર

=રલેશન9શપ બે અથવા વધુ અેbgટી વSેનાે સંબંધ >વ{ાથE કાેસ)માં ના�ધણી કરે છે

પાસું :P ાbગ અે[Zટી વીક અે[Zટી

Iાઇમરી કી પાેતાની 8ાઇમરી કી છે કાેઈ 8ાઇમરી કી નથી

અિdતe �તંq અિ�તn ABા�ગ અેbgટી પર અાધાર

IOતfનgધe અેક લંબચાેરસ ડબલ લંબચાેરસ

ઉદાહરણ કમ)ચારી કમ)ચારીનાે અા��ત

અે[Zટી: ER ડાયા|ામમાં લંબચાેરસ �ારા રજૂ થાય છે

અે=ટP\ુટ્સ: અેbgટીઅાે સાથે 3ેડાયેલા અંડાકાર �ારા રજૂ થાય છે

=રલેશન9શપ: અેbgટીઅાેને 3ેડતા હીરા �ારા રજૂ થાય છે

મેમરી ટP ીક: "EAR - અેbgટીના અેTટB�ુટ્સ અને TરલેશનZશ�સ છે"

IJન 2(બ) [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે વીક અે[Zટી સેટ્સનુ ંવણRન કરાે

જવાબ:

#ા%ા: વીક અેbgટી અે અેવી અેbgટી છે જ ેપાેતાના અેTટB�ુટ્સ �ારા અન� રીતે અાેળખાઈ શકતી નથી અને ABા�ગ અેbgટી પર અાધાર રાખે 
છે.

ડાયાUામ:

ટેબલ: વીક Oવ :Pાbગ અે[Zટી

પા9શh યલ કી: અેTટB�ુટ જ ેવીક અેbgટીને અાંZશક hપે અાેળખે છે

અાઇડે[Zફાઇંગ =રલેશન9શપ: વીક અેbgટીને ABા�ગ અેbgટી સાથે 3ેડે છે

ટાેટલ પા=ટh 9સપેશન: વીક અેbgટીઅે સંબંધમા ંસહભાગી થવું જ 3ેઈઅે

મેમરી ટP ીક: "વીક અેbgટીઅાે અા��ત હાેય છે"

+----------+       +===========+       +----------+
| Employee |-------| Dependent |-------| Person   |
|   (1)    |       |  (Weak)   |       |   (N)    |
+----------+       +===========+       +----------+
    emp_id              name              dep_name
                     (Partial Key)
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STUDENT

int student_id PK

string name

string email

date birth_date

string address

COURSE

int course_id PK

string course_name

int credits

string department

TEACHER

int teacher_id PK

string name

string department

string qualification

ENROLLMENT

int enrollment_id PK

date enrollment_date

char grade

enrolls has

teaches

=રલેશન9શપ કા=ડh નાiલટી વણRન

Oવjાથk નાbધણી કરે કાેસR M:N અનેક >વ{ાથEઅાે અનેક કાેસ)માં ના�ધણી કરી શકે

9શlક શીખવે કાેસR 1:N અેક Zશjક અનેક કાેસ) શીખવે છે

કાેસR છે નાbધણી 1:N અેક કાેસ)માં અનેક ના�ધણીઅાે છે

IJન 2(ક) [7 ગુણ]  
યુfનવ9સh ટી મેનેજમેZ 9સ:મ માટે ER ડાયાUામ દાેરાે

જવાબ:

ડાયાUામ:

 

ટેબલ: અે[Zટી =રલેશન9શnસ
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કી Iકાર #ા%ા ઉદાહરણ

Iાઇમરી કી દરેક રેકાેડ)  માટે અન� અાેળખકતા) >વ{ાથE ટેબલમાં Student_ID

ફાેરેન કી બી3 ટેબલની 8ાઇમરી કીનાે સંદભ) ના�ધણી ટેબલમાં Student_ID

કેH>ડેટ કી સંભ>વત 8ાઇમરી કી અેTટB�ુટ >વ{ાથE ટેબલમાં Email, ફાેન

IાથOમક અે[Zટીઅાે: >વ{ાથE, કાેસ), Zશjક

અેસાે9સઅે=ટવ અે[Zટી: ના�ધણી (M:N સંબંધ ઉકેલ ેછે)

કી અે=ટP\ુટ્સ: બધી અેbgટીઅાેમા ંઅન� અાેળખકતા) છે

મેમરી ટP ીક: "યુTનવZસ� ટી = >વ{ાથEઅાે Zશjકાે પાસેથી કાેસ) લે છે"

IJન 2(અ) અથવા [3 ગુણ]  
નીચેના શ"ાેને #ા%ાLયત કરાે: 1. Iાઇમરી કી 2. ફાેરેન કી 3. કેH>ડેટ કી

જવાબ:

ટેબલ: ડેટાબેસ કીઝ

Iાઇમરી કી: NULL હાેઈ શકે નહ� અને અન� હાેવી 3ેઈઅે

ફાેરેન કી: રેફર��યલ ઇgે^|ટી 3ળવે છે

કેH>ડેટ કી: વૈક��ક અન� અાેળખકતા)અાે

મેમરી ટP ીક: "PFC - 8ાઇમરી ફાેરેન કે]Uડેટ"

IJન 2(બ) અથવા [4 ગુણ]  
જનરલાઇઝેશન અન ેpે9શયલાઇઝેશન પર ટંૂકી નાbધ લખાે

જવાબ:

જનરલાઇઝેશન: અનેક અેbgટીઅાેમાંથી સામા� અેTટB�ુટ્સ કાઢીને સામા� અેbgટી બનાવવાની 8T�યા.

pે9શયલાઇઝેશન: >વZશ� લાjcણકતાઅાેના અાધારે અેbgટીના પેટા વગા` wાxાlયત કરવાની 8T�યા.

ડાયાUામ:
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w��

>વ{ાથE Zશjક Aાફ

અંડર|ે�ુઅેટ |ે�ુઅેટ

પાસું જનરલાઇઝેશન pે9શયલાઇઝેશન

=દશા બાેટમ-અપ અ8ાેચ ટાેપ-ડાઉન અ8ાેચ

હેતુ TરડUVી દૂર કરવી >વZશ� અેTટB�ુટ્સ ઉમેરવા

પ=રણામ સુપર�ાસ બનાવટ સબ�ાસ બનાવટ

 

ટેબલ: જનરલાઇઝેશન Oવ pે9શયલાઇઝેશન

ISA =રલેશન9શપ: સુપર�ાસ અને સબ�ાસ વS ે"Is-A" સંબંધ

ઇqે=રટ?: સબ�ાસ સુપર�ાસમાંથી અેTટB�ુટ્સ વારસામાં લે છે

મેમરી ટP ીક: "જનરલ ઉપર 3ય, zેZશયલ નીચ ે3ય"

IJન 2(ક) અથવા [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે OવOવધ =રલેશનલ અેrીsા અાેપરેશન સમTવાે

જવાબ:

ટેબલ: =રલેશનલ અેrીsા અાેપરેશ?
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અાેપરેશન 9સSાેલ વણRન ઉદાહરણ

9સલેt σ શરત અાધારે પં��અાે પસંદ કરે σ(age>20)(Student)

Iાેજtે π >વZશ� કાૅલa પસંદ કરે π(name,age)(Student)

યુfનયન ∪ બે TરલેશVને 3ેડે R ∪ S

ઇZરસેuન ∩ TરલેશVમાંથી સામા� �ુપ} R ∩ S

=ડફર? - R માં છે પણ S માં નથી તે �ુપ} R - S

Tેઇન ⋈ સંબંlધત �ુપ}ને 3ેડે Student ⋈ Enrollment

ફંuન હેતુ ઉદાહરણ

ABS() અે�ાે�ુટ વે�ુ ABS(-15) = 15

CEIL() વે�ુ ≥ ની સાૈથી નાની પૂણા�ક CEIL(4.3) = 5

FLOOR() વે�ુ ≤ ની સાૈથી માેટી પૂણા�ક FLOOR(4.7) = 4

ROUND() TનTદ��  ાને રાઉU કરે ROUND(15.76, 1) = 15.8

SQRT() વગ)મૂળ SQRT(16) = 4

POWER() પાવર પર વધારાે POWER(2, 3) = 8

ઉદાહરણ =રલેશ?:

Student: (ID=1, Name=3ેન, Age=20)
Course: (CID=101, CName=DBMS, Credits=3)

9સલેuન: σ(Age>18)(Student) 18 વષ)થી વધ ુવયના >વ{ાથEઅા ેTરટન) કરે

Iાેજuેન: π(Name)(Student) માq નામાે Tરટન) કરે

Tેઇન: Student ⋈ Enrollment >વ{ાથE અને ના�ધણીનાે ડેટા 3ેડે

મેમરી ટP ીક: "SPUDIJ - Zસલે� 8ાેજ�ે યુTનયન TડફરV ઇgરસેtન 3ેઇન"

IJન 3(અ) [3 ગુણ]  
SQL માં vુમે=રક ફંu?ની યાદી અાપાે. કાેઈપણ બે સમTવાે

જવાબ:

ટેબલ: SQL vુમે=રક ફંu?

Oવગતવાર ઉદાહરણા:ે

ABS(number): અે�ાે�ુટ વે� ુTરટન) કરે, નેગેTટવ સાઇન દૂર કરે

ROUND(number, decimal_places): TનTદ�� દશાંશ  ાને નંબર રાઉU કરે
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પાસું WHERE HAVING

ઉપયાેગ w��ગત પં��અાે Tફ¡ર કરે |ુપ કરેલા પTરણામાે Tફ¡ર કરે

અેUીગેટ્સ સાથે ઉપયાેગ કરી શકાતાે નથી અે|ીગેટ ફંtV ઉપયાેગ કરી શકે

xyOત GROUP BY પહેલાં GROUP BY પછી

મેમરી ટP ીક: "ગcણત ફંtV નંબસ)ને સરસ બનાવે"

IJન 3(બ) [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે Having અને Order by Clause નું વણRન કરાે

જવાબ:

HAVING Clause: GROUP BY સાથે અે|ીગેટ ક]UશV અાધારે |ુ�સ Tફ¡ર કરવા ઉપયાેગ થાય.

ORDER BY Clause: પTરણામ સેટને ચડતા અથવા ઊતરતા �મમાં સાેટ)  કરવા ઉપયાેગ થાય.

ટેબલ: HAVING Oવ WHERE

ઉદાહરણ:

WHERE: 30000 થી વધુ પગાર ધરાવતા કમ)ચારીઅાે Tફ¡ર કરે

HAVING: માq 5 થી વધુ કમ)ચારીઅા ેધરાવતા >વભાગાે બતાવે

ORDER BY: કમ)ચારીઅાેની ગણતરી અાધારે ઉતરતા �મમાં સાેટ)  કરે

મેમરી ટP ીક: "WHERE પં��અાે Tફ¡ર કરે, HAVING |ુ�સ Tફ¡ર કરે, ORDER BY પTરણામાે સાેટ)  કરે"

IJન 3(ક) [7 ગુણ]  
Student_ID, Stu_Name, Stu_Subject_ID, Stu_Marks, Stu_Age ફીz્સ ધરાવતા student ટેબલ પર નીચેની queries 
perform કરાે

જવાબ:

1. student ટેબલ બનાવવા માટે {ેરી:

SELECT department, COUNT(*) as emp_count

FROM employees 

WHERE salary > 30000

GROUP BY department 

HAVING COUNT(*) > 5

ORDER BY emp_count DESC;
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2. student ટેબલમા ંરેકાેડR  દાખલ કરવા માટે {ેરી:

3. લઘુ|મ અને મહ|મ ગુણ શાેધાે:

4. 82 થી વધુ ગુણ અન ે22 વષR વયના Oવjાથkઅાે:

5. નામ 'm' અlરથી શ~ થતા Oવjાથkઅા:ે

6. સરેરાશ ગુણ શાેધાે:

7. Stu_address કાૅલમ ઉમેરાે:

મેમરી ટP ીક: "CRUD + અેના�લTટf = સંપૂણ) ડેટાબેસ અાેપરેશV"

IJન 3(અ) અથવા [3 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે SQL માં OવOવધ ડેટ ફંuન વણRવાે

CREATE TABLE student (

    Student_ID INT PRIMARY KEY,
    Stu_Name VARCHAR(50),
    Stu_Subject_ID INT,
    Stu_Marks INT,
    Stu_Age INT
);

INSERT INTO student VALUES 

(1, '3ેન', 101, 85, 22),
(2, 'મેરી', 102, 90, 21);

SELECT MIN(Stu_Marks) as Min_Marks, 

       MAX(Stu_Marks) as Max_Marks 
FROM student;

SELECT * FROM student 

WHERE Stu_Marks > 82 AND Stu_Age = 22;

SELECT * FROM student 

WHERE Stu_Name LIKE 'm%';

SELECT AVG(Stu_Marks) as Average_Marks 

FROM student;

ALTER TABLE student 

ADD Stu_address VARCHAR(100);
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ફંuન હેતુ ઉદાહરણ

SYSDATE વત)માન ZસAમ ડેટ SYSDATE '2024-06-12' Tરટન) કરે

ADD_MONTHS() ડેટમાં મTહનાઅા ેઉમેરે ADD_MONTHS('2024-01-15', 3)

MONTHS_BETWEEN() ડેટ્સ વSેના મTહનાઅાે MONTHS_BETWEEN('2024-06-12', '2024-01-12')

LAST_DAY() મTહનાના ેછે£ાે Tદવસ LAST_DAY('2024-02-15') = '2024-02-29'

NEXT_DAY() Tદવસની અાગલી ઘટના NEXT_DAY('2024-06-12', 'FRIDAY')

ક�PેZ હેતુ ઉદાહરણ

PRIMARY KEY અન� અાેળખકતા) Student_ID INT PRIMARY KEY

FOREIGN KEY બી3 ટેબલનાે સંદભ) REFERENCES Student(Student_ID)

NOT NULL null વે�ુઝ અટકાવે Name VARCHAR(50) NOT NULL

UNIQUE અન�તા સુTન^¤ત કરે Email VARCHAR(100) UNIQUE

CHECK ડેટા વે�લડેટ કરે Age INT CHECK (Age >= 18)

DEFAULT Tડફાે¡ વે�ુ Status VARCHAR(10) DEFAULT 'Active'

જવાબ:

ટેબલ: SQL ડેટ ફંu?

ઉદાહરણાે:

SYSDATE: વત)માન ZસAમ ડેટ અને ટાઇમ Tરટન) કરે

ADD_MONTHS: લાેન ¥ુ ડેટ્સ જવેી ભ>વ¦ની તારીખાે ગણવા માટે ઉપયાેગી

મેમરી ટP ીક: "ડેટ ફંtV ટાઇમ મેનેજમેgમા ંમદદ કરે"

IJન 3(બ) અથવા [4 ગુણ]  
SQL માં ક�PેZ્સની સૂ�ચ બનાવાે. ઉદાહરણ સાથ ેકાેઈપણ બે સમTવાે

જવાબ:

ટેબલ: SQL ક�PેZ્સ

Oવગતવાર ઉદાહરણા:ે

PRIMARY KEY ક�PેZ:
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Join Iકાર વણRન 9સZેG

INNER JOIN બંને ટેબલમાંથી મે^ચd ગ રેકાેડ્)સ Tરટન) કરે Table1 INNER JOIN Table2 ON condition

LEFT JOIN
ડાબા ટેબલના બધા + જમણાના મે^ચd ગ
રેકાેડ્)સ

Table1 LEFT JOIN Table2 ON condition

RIGHT JOIN
જમણા ટેબલના બધા + ડાબાના મે^ચd ગ
રેકાેડ્)સ

Table1 RIGHT JOIN Table2 ON condition

FULL OUTER
JOIN

બંને ટેબલના બધા રેકાેડ્)સ
Table1 FULL OUTER JOIN Table2 ON
condition

CHECK ક�PેZ:

PRIMARY KEY: દરેક રેકાેડ)  અન� અાેળખકતા) છે તેની ખાતરી કરે

CHECK: ડેટા અેgBી દરvમયાન bબઝનેસ Tનયમાે વે�લડેટ કરે

મેમરી ટP ીક: "કsBેg્સ ડેટા §ાે�લટી કંટB ાેલ કરે"

IJન 3(ક) અથવા [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે SQL માં OવOવધ Iકારના joins સમTવાે

જવાબ:

ટેબલ: SQL Joins ના Iકારાે

ઉદાહરણ ટેબ�:
Students: (ID=1, Name=3ેન), (ID=2, Name=મેરી)
Enrollments: (StudentID=1, Course=DBMS), (StudentID=3, Course=Java)

INNER JOIN ઉદાહરણ:

પTરણામ: માq 3ેન DBMS કાેસ) સાથે

CREATE TABLE Student (

    Student_ID INT PRIMARY KEY,
    Name VARCHAR(50)
);

CREATE TABLE Employee (

    Emp_ID INT,
    Salary INT CHECK (Salary > 0)
);

SELECT s.Name, e.Course 

FROM Students s 

INNER JOIN Enrollments e ON s.ID = e.StudentID;
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Oવશેષાgધકાર વણRન ઉદાહરણ

SELECT ડેટા વાંચવાે GRANT SELECT ON Student TO user1

INSERT નવા રેકાેડ્)સ ઉમેરવા GRANT INSERT ON Student TO user1

UPDATE હાલના રેકાેડ્)સ સુધારવા GRANT UPDATE ON Student TO user1

DELETE રેકાેડ્)સ દૂર કરવા GRANT DELETE ON Student TO user1

ALL બધા >વશેષાlધકારાે GRANT ALL ON Student TO user1

LEFT JOIN ઉદાહરણ:

પTરણામ: 3ેન-DBMS, મેરી-NULL

મેમરી ટP ીક: "JOIN સંબંlધત ટેબ}ને 3ેડે છે"

IJન 4(અ) [3 ગુણ]  
SQL માં Grant અને Revoke કમા>નુ ંઉદાહરણ અાપાે

જવાબ:

GRANT કમા>: ડેટાબેસ અાે��્ેસ પર યુઝસ)ને >વZશ� >વશેષાlધકારાે 8દાન કરે.

REVOKE કમા>: યુઝસ)માંથી અગાઉ અાપેલા >વશેષાlધકારાે દૂર કરે.

ટેબલ: સામાv Oવશેષાgધકારાે

ઉદાહરણાે:

WITH GRANT OPTION: યુઝરને બી3અાેને >વશેષાlધકારા ેઅાપવાની મંજૂરી

CASCADE: જમેન ેઅા >વશેષાlધકારા ેમ¨ા છે તે બધામાંથી >વશેષાlધકારાે દૂર કરે

મેમરી ટP ીક: "GRANT અlધકારાે અાપે, REVOKE અlધકારા ેદૂર કરે"

IJન 4(બ) [4 ગુણ]  

SELECT s.Name, e.Course 

FROM Students s 

LEFT JOIN Enrollments e ON s.ID = e.StudentID;

-- SELECT >વશેષાlધકાર અાપાે
GRANT SELECT ON Student TO john;

-- INSERT >વશેષાlધકાર દૂર કરાે  
REVOKE INSERT ON Student FROM john;
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પાસું વણRન ઉદાહરણ

વ�ુRઅલ ટેબલ TફZઝકલ રીતે ડેટા Aાેર કરતું નથી CREATE VIEW student_view AS...

9સCાે=રટી સંવેદનશીલ કાૅલa છુપાવે કમ)ચારીઅાેમાંથી પગાર કાૅલમ છુપાવાે

સરળીકરણ જTટલ §ેરીઝ સરળ બનાવે અેક wૂમાં અનેક ટેબ} 3ેડાે

ડેટા ઇH>પે>? મૂળ ટેબલમાં ફેરફારાે યુઝસ)ને અસર કરતા નથી અેMNકેશVને અસર કયા) >વના ટેબલ ABCર સુધારાે

SQL Views પર ટંૂકી નાbધ લખાે

જવાબ:

#ા%ા: wૂ અે SQL Aેટમેgના પTરણામ અાધાTરત વ©ુ)અલ ટેબલ છે જમેા ંવા�ત>વક ટેબલની જમે પં��અા ેઅન ેકાૅલa હાેય છે.

ટેબલ: #ૂની લાl[ણકતાઅાે

ઉદાહરણ:

ફાયદાઅાે:

9સCાે=રટી: સંવેદનશીલ ડેટાની અેfેસ મયા)Tદત કરે

સરળતા: અં>તમ યુઝસ)માંથી જTટલ joins છુપાવે

સુસંગતતા: 8માcણત ડેટા અેfેસ

મેમરી ટP ીક: "wૂઝ અે ડેટાની વ©ુ)અલ >વUાેઝ છે"

IJન 4(ક) [7 ગુણ]  
નાેમRલાઇઝેશન શું છે? ઉદાહરણ સાથ ે2NF સમTવાે

જવાબ:

નાેમRલાઇઝેશન: TરડUVી ઘટાડવા અન ેમાેટા ટેબ}ને નાના સંબંlધત ટેબ}માં >વભા^જત કરીને ડેટા ઇgે^|ટી સુધારવા માટે ડેટાબેસ 
ગાેઠવવાની 8T�યા.

2NF (સેક> નાેમRલ ફાેમR):

1NF માં હાેવું 3ેઈઅે

પાZશ� યલ ફંtનલ TડપેUVીઝ દૂર કરવી

નાેન-કી અેTટB�ુટ્સ સંપૂણ) 8ાઇમરી કી પર અાધાર રાખવા 3ેઈઅે

CREATE VIEW active_students AS

SELECT Student_ID, Name, Age 

FROM Student 

WHERE Status = 'Active';

-- wૂનાે ઉપયાેગ
SELECT * FROM active_students;
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Student_ID Course_ID Student_Name Course_Name Instructor

101 C1 3ેન DBMS ડાૅ. ª«થ

101 C2 3ેન Java ડાૅ. 3ેV

102 C1 મેરી DBMS ડાૅ. ª«થ

Student_ID Student_Name

101 3ેન

102 મેરી

Course_ID Course_Name Instructor

C1 DBMS ડાૅ. ª«થ

C2 Java ડાૅ. 3ેV

Student_ID Course_ID

101 C1

101 C2

102 C1

ઉદાહરણ - અનાેમRલાઇઝ્ડ ટેબલ:

સમ�ાઅાે:

Student_Name માq Student_ID પર અાધાર રાખે છે (પાZશ� યલ TડપેUVી)

Course_Name અને Instructor માq Course_ID પર અાધાર રાખે છે

2NF પછી:

Student ટેબલ:

Course ટેબલ:

Enrollment ટેબલ:

ફાયદાઅાે:

=રડ>?ી દૂર કરે: >વ{ાથEના નામ પુનરાવત)ન નથી

:ાેરેજ ઘટાડે: અાેછાે ડુMNકેટ ડેટા

સુસંગતતા સુધારે: >વ{ાથEનું નામ અેક જ જ¬યાઅે અપડેટ કરાે

મેમરી ટP ીક: "2NF = કાેઈ પાZશ� યલ TડપેUVીઝ નહ�"

IJન 4(અ) અથવા [3 ગુણ]
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હેતુ ફંuન ઉદાહરણ

ગણતરી COUNT() >વભાગ દીઠ >વ{ાથEઅાેની ગણતરી

સરવાળાે SUM() >વભાગ દીઠ કુલ પગાર

સરેરાશ AVG() કાેસ) દીઠ સરેરાશ ગુણ

Oમન/મેG શાેધવું MIN()/MAX() >વભાગ દીઠ સવા`S પગાર

Department Total_Students Avg_Marks

IT 25 78.5

CS 30 82.1

IJન 4(અ) અથવા [3 ગુણ]  
SQL માં Group By Clause નું ઉદાહરણ અાપાે

જવાબ:

GROUP BY Clause: TનTદ�� કાૅલaમાં સમાન વે�ુઝ ધરાવતી પં��અાેને |ુપ કરે છે અને દરેક |ુપ પર અે|ીગેટ ફંtVની મંજૂરી અાપે 
છે.

ટેબલ: GROUP BY ઉપયાેગ

ઉદાહરણ:

પ=રણામ:

Uુnસ: દરેક >વભાગ માટે અલગ |ુપ બનાવે

અેUીગેટ્સ: દરેક |ુપ માટે કાઉg અને સરેરાશ ગણે

મેમરી ટP ીક: "GROUP BY સમરી Tરપાેટ્)સ બનાવે"

IJન 4(બ) અથવા [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે SQL માં Set Operators નું વણRન કરાે

જવાબ:

Set Operators: બે અથવા વધુ SELECT Aેટમેg્સના પTરણામાેને 3ેડે છે.

ટેબલ: SQL Set Operators

SELECT Department, COUNT(*) as Total_Students, AVG(Marks) as Avg_Marks

FROM Student 

GROUP BY Department;
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અાેપરેટર વણRન અાવJયકતા ઉદાહરણ

UNION
પTરણામાે 3ેડે,
ડુMNકેટ્સ દૂર કરે

સમાન કાૅલમ
ABCર

SELECT name FROM students UNION SELECT name
FROM teachers

UNION
ALL

પTરણામાે 3ેડે,
ડુMNકેટ્સ રાખે

સમાન કાૅલમ
ABCર

SELECT name FROM students UNION ALL SELECT
name FROM alumni

INTERSECT
સામા� રેકાેડ્)સ
Tરટન) કરે

સમાન કાૅલમ
ABCર

SELECT course FROM current_courses INTERSECT
SELECT course FROM popular_courses

MINUS
પહેલી §ેરીમાં છે
પણ બી­માં નથી

સમાન કાૅલમ
ABCર

SELECT student_id FROM enrolled MINUS SELECT
student_id FROM graduated

ઉદાહરણ:

fનયમાે:

કાૅલમ કાઉZ: બધી §ેરીઝમાં સમાન હાેવી 3ેઈઅે

ડેટા ટાઇnસ: અનુhપ કાૅલaમાં સુસંગત ટાઇ�સ હાેવા 3ેઈઅે

અાેડR ર: ORDER BY માq અંતે ઉપયાેગ કરી શકાય

મેમરી ટP ીક: "Set operators ડેટાને યુનાઇટ, ઇgરસે� અને સeટBે� કરે"

IJન 4(ક) અથવા [7 ગુણ]  
નાેમRલાઇઝેશનના મહeન ેvાયી ઠેરવા.ે ઉદાહરણ સાથે 1NF સમTવાે

જવાબ:

નાેમRલાઇઝેશનનું મહe:

ટેબલ: નાેમRલાઇઝેશનના ફાયદાઅાે

-- >વ{ાથEઅા ેજ ેZશjકાે પણ છે
SELECT name FROM students

INTERSECT

SELECT name FROM teachers;

-- યુTનવZસ� ટીના બધા લાેકાે
SELECT name, 'Student' as type FROM students

UNION

SELECT name, 'Teacher' as type FROM teachers;
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ફાયદાે વણRન અસર

=રડ>?ી દૂર કરે ડુMNકેટ ડેટા Aાેરેજ ઘટાડે Aાેરેજ zેસ બચાવે

અેનાેમલીઝ અટકાવે ઇVશ)ન, Tડલીશન, અપડેટ સમiાઅાે ટાળે ડેટા સુસંગતતા 3ળવે

ઇZે�Uટી સુધારે ડેટાની સચાેટતા સુTન^¤ત કરે >વ�સનીય ઇ_ાેમ`શન ZસAમ

લવચીક =ડઝાઇન સુધારવા અને >વ�તારવામાં સરળ bબઝનેસ ફેરફારાેને અનુકૂળ

Student_ID Name Subjects

101 3ેન ગcણત, >વ®ાન, અં|ે­

102 મેરી >વ®ાન, ઇ>તહાસ

Student_ID Name

101 3ેન

102 મેરી

1NF (ફ:R  નાેમRલ ફાેમR):

સમાન ટેબલમાંથી ડુMNકેટ કાૅલa દૂર કરાે

સંબંlધત ડેટા માટે અલગ ટેબ} બનાવાે

દરેક સેલમાં અેક વે�ુ હાેય (અેટાેvમક વે�ુઝ)

ઉદાહરણ - અનાેમRલાઇઝ્ડ ટેબલ:

સમ�ાઅાે:

Subjects કાૅલમમાં અનેક વે�ુઝ છે

>વZશ� >વષયા ેશાેધવા મુ¯કેલ

>વષયાે ઉમેરવા/દૂર કરવામાં અપડેટ અેનાેમલીઝ

1NF પછી:

Student ટેબલ:

Student_Subject ટેબલ:
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Student_ID Subject

101 ગcણત

101 >વ®ાન

101 અં|ે­

102 >વ®ાન

102 ઇ>તહાસ

Iકાર વણRન પ�Oત

Conflict Serializability કાેિP°લ±�d ગ અાેપરેશV અાધાTરત v8ZસડV |ાફ

View Serializability રીડ-રાઇટ પેટન) અાધાTરત wૂ ઇ²§વેલV

ફાયદાઅાે:

અેટાેOમક વે�ુઝ: દરેક સેલમા ંઅેક વે�ુ

લવચીક {ેરીઝ: >વZશ� >વષયાે અrાસ કરતા >વ{ાથEઅાે સરળતાથી શાેધાે

સરળ અપડેટ્સ: બી3 ડેટાને અસર કયા) >વના >વષયાે ઉમેરાે/દૂર કરાે

મેમરી ટP ીક: "1NF = અેક સેલ દીઠ અેક વે�ુ, કાેઈ TરપીTટdગ |ુ�સ નહ�"

IJન 5(અ) [3 ગુણ]  
ટP ા�ેuન મેનેજમેZમાં Serializability સમTવાે

જવાબ:

Serializability: અે ગુણધમ) છે જ ેસુTન^¤ત કરે છે કે ટB ા³ેtVનું અેકસાથે અેિ´ઝ[ુશન તે ટB ા³ેtVના કાેઈ સીTરયલ અેિ´ઝ[ુશન 
જવેું જ પTરણામ અાપે.

ટેબલ: Serializability ના Iકારાે

ઉદાહરણ:
Transaction T1: R(A), W(A), R(B), W(B)
Transaction T2: R(A), W(A), R(B), W(B)

સી=રયલ શે�ુલ: T1 → T2 અથવા T2 → T1
કાે�રZ શે�ુલ: ઇgરલીµ અાેપરેશV

કાેિ��લt અાેપરેશ?: સમાન ડેટા અાઇટમ પરના અાેપરેશV �ાં અાેછામા ંઅાેછંુ અેક રાઇટ હાેય

સી=રયલાઇઝેબલ શે�ુલ: કાેઈ સીTરયલ શે¥ુલ સમકj

નાેન-સી=રયલાઇઝેબલ: અસુસંગત ડેટાબેસ Aેટ તરફ દાેરી શકે

મેમરી ટP ીક: "Serializability ટB ા³ેtન કMVAVી સુTન^¤ત કરે"
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Iકાર #ા%ા ઉદાહરણ

ફુલ =ડપે>?ી સંપૂણ) 8ાઇમરી કી પર અાધાર (Student_ID, Course_ID) → Grade

પા9શh યલ =ડપે>?ી 8ાઇમરી કીના ભાગ પર અાધાર (Student_ID, Course_ID) → Student_Name

Student_ID Course_ID Student_Name Course_Name Grade

101 C1 3ેન DBMS A

101 C2 3ેન Java B

IJન 5(બ) [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે પા9શh યલ ફંuનલ =ડપે>?ી નું વણRન કરાે

જવાબ:

પા9શh યલ ફંuનલ =ડપે>?ી: �ારે કાેઈ નાેન-કી અેTટB�ુટ ક¶ાેZઝટ 8ાઇમરી કીના માq અેક ભાગ પર ફંtનલી TડપેUg હાેય.

ટેબલ: ફંuનલ =ડપે>?ીના Iકારાે

ઉદાહરણ:
Enrollment ટેબલ:
8ાઇમરી કી: (Student_ID, Course_ID)

પા9શh યલ =ડપે>?ીઝ:

Student_ID → Student_Name (Student_Name માq Student_ID પર અાધાર રાખે)

Course_ID → Course_Name (Course_Name માq Course_ID પર અાધાર રાખે)

સમ�ાઅાે:

અપડેટ અેનાેમલી: >વ{ાથEનુ ંનામ બદલવા માટે અનેક અપડેટ્સ જhરી

ઇ?શRન અેનાેમલી: કાેસ)માં ના�ધણી કયા) >વના >વ{ાથE ઉમેરી શકાતાે નથી

=ડલીશન અેનાેમલી: ના�ધણી Tડલીટ કરવાથી >વ{ાથEની માTહતી ખાેવાઈ શકે

સાે�ુશન: પાZશ� યલ TડપેUVીઝ દૂર કરીને 2NF માં નાેમ)લાઇઝ કરાે

મેમરી ટP ીક: "પાZશ� યલ TડપેUVી = કીનાે ભાગ અેTટB�ુટ ન·ી કરે"

IJન 5(ક) [7 ગુણ]  
ટP ા�ેuન મેનેજમેZમાં ઉદાહરણ સાથે Locking Mechanism પર ટંૂકી નાbધ લખાે

જવાબ:

Locking Mechanism: ક¸રVી કંટB ાેલ ટેકનીક જ ેટB ા³ેtન અેિ´ઝ[ુશન દરvમયાન ડેટા અાઇટaની અેકસાથે અેfેસ અટકાવે છે.

ટેબલ: Locks ના Iકારાે
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Lock Iકાર વણRન ઉપયાેગ

Shared Lock (S) અનેક ટB ા³ેtV વાંચી શકે રીડ અાેપરેશV

Exclusive Lock (X) માq અેક ટB ા³ેtન અેfેસ કરી શકે રાઇટ અાેપરેશV

Intention Lock Tનચલા લેવલે lock કરવાનાે ઇરાદાે દશા)વે હાયરાTક� કલ લાેTકd ગ

વતRમાન/માંગેલ S X

S ✓ ✗

X ✗ ✗

Two-Phase Locking (2PL) Iાેટાેકાેલ:

1. Uાેઇંગ ફેઝ: locks અે§ાયર કરા,ે કાેઈ lock Tરલીઝ ન કરાે

2. ��� =ક� ગ ફેઝ: locks Tરલીઝ કરા,ે નવા locks અે§ાયર ન કરાે

ઉદાહરણ:

Lock Compatibility Matrix:

સમ�ાઅાે:

ડેડલાેક: બે ટB ા³ેtV અેકબી3ના locks માટે રાહ જુઅે

:ાવ1શન: ટB ા³ેtન lock માટે અનંત રાહ જુઅે

સાે�ુશ?:

ડેડલાેક =ડટેuન: wait-for |ાફનાે ઉપયાેગ

ડેડલાેક �Iવે�ન: ટાઇમAે¶-અાધાTરત 8ાેટાેકાે}

મેમરી ટP ીક: "Locking કાે¸રg કાેિP°લ�્સ અટકાવે"

IJન 5(અ) અથવા [3 ગુણ]  
ટP ા�ેuન મેનેજમેZમાં ડેડલાેક સમTવાે

જવાબ:

Transaction T1: Read(A), Write(A), Read(B), Write(B)

Transaction T2: Read(A), Write(A), Read(C), Write(C)

T1: S-lock(A), Read(A), X-lock(A), Write(A), S-lock(B), Read(B), X-lock(B), Write(B), 

Unlock(A), Unlock(B)

T2: A માટે રાહ જુઅ,ે S-lock(A), Read(A), X-lock(A), Write(A), S-lock(C), Read(C), X-lock(C), 

Write(C), Unlock(A), Unlock(C)
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ઘટક વણRન ઉદાહરણ

�ુ�ુઅલ અેG�ુઝન Tરસાેસ) શેર કરી શકાતા નથી અેf�ુZઝવ locks

હાેz અે> વેઇટ 8ાેસેસ Tરસાેસ) પકડીને બી3ની રાહ જુઅે T1 A પકડે, B ની રાહ જુઅે

નાે Iીઅે��ન Tરસાેસ) બળજબરીથી છીનવી શકાતા નથી Locks રદ કરી શકાતા નથી

સCુRલર વેઇટ 8ાેસેસાેની ચ�ાકાર રાહની સાંકળ T1→T2→T1

Iકાર #ા%ા ઉદાહરણ

ફુલ =ડપે>?ી સંપૂણ) 8ાઇમરી કી પર અાધાર (Student_ID, Course_ID) → Grade

પા9શh યલ =ડપે>?ી 8ાઇમરી કીના ભાગ પર અાધાર (Student_ID, Course_ID) → Student_Name

ડેડલાેક: અેવી પTર² >ત �ા ંબે અથવા વધુ ટB ા³ેtV અેકબી3ન ેlocks Tરલીઝ કરવા માટે અનંત રાહ જુઅે છે, ચ�ાકાર રાહની ² >ત 
બનાવે છે.

ટેબલ: ડેડલાેકના ઘટકાે

ઉદાહરણ:

=ડટેuન: ચ�ાે અાેળખવા માટે wait-for |ાફનાે ઉપયાેગ
�Iવે�ન: ટાઇમAે¶ અાેડ) Tરdગ અથવા wound-wait 8ાેટાેકાે}ના ેઉપયાેગ

મેમરી ટP ીક: "ડેડલાેક = Tરસાેસ) માટે ચ�ાકાર રાહ"

IJન 5(બ) અથવા [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે ફુલ ફંuનલ =ડપે>?ી નું વણRન કરાે

જવાબ:

ફુલ ફંuનલ =ડપે>?ી: �ારે કાેઈ નાેન-કી અેTટB�ુટ સંપૂણ) 8ાઇમરી કી પર ફંtનલી TડપેUg હાેય (માq તેના ભાગ પર નહ�).

ટેબલ: =ડપે>?ી તુલના

ઉદાહરણ:
Enrollment ટેબલ:
8ાઇમરી કી: (Student_ID, Course_ID)

Transaction T1: Lock(A), Lock(B)

Transaction T2: Lock(B), Lock(A)

સમય 1: T1 ને Lock(A) મળે
સમય 2: T2 ને Lock(B) મળે 
સમય 3: T1 Lock(B) ની રાહ જુઅે - T2 પાસે છે
સમય 4: T2 Lock(A) ની રાહ જુઅે - T1 પાસે છે
પTરણામ: ડેડલાેક!
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Student_ID Course_ID Grade Hours

101 C1 A 4

101 C2 B 3

102 C1 B 4

ગુણધમR વણRન ઉદાહરણ

Atomicity બધું અથવા કશું નહ� અેિ´ઝ[ુશન બ�ક ટB ાVફર: ડેbબટ અન ે�ેTડટ બંને થવા 3ેઈઅે

Consistency ડેટાબેસ વે�લડ Aેટમાં રહે અેકાઉg બેલેV નેગેTટવ ન હાેઈ શકે

Isolation ટB ા³ેtV અેકબી3માં દખલ ન કરે કાે¸રg ટB ા³ેtV સી§��યલ લાગે

Durability કvમટ થયેલા ફેરફારાે કાયમી રહે ZસAમ �ેશ પછી પણ ડેટા બચે

ફુલ ફંuનલ =ડપે>?ીઝ:

(Student_ID, Course_ID) → Grade ✓
(Student_ID, Course_ID) → Hours ✓

સમજૂતી:

Grade Student_ID અને Course_ID બંને પર અાધાર રાખે (>વZશ� >વ{ાથE >વZશ� કાેસ)માં)

Hours પણ બંને પર અાધાર રાખે (>વZશ� કાેસ)માં >વ{ાથEના કલાકા)ે

માq Student_ID થી Grade ન·ી કરી શકાતાે નથી

માq Course_ID થી Grade ન·ી કરી શકાતા ેનથી

ફાયદાઅાે:

કાેઈ અપડેટ અેનાેમલીઝ નહ�: ફેરફારાે માq સંબંlધત રેકાેડ્)સને અસર કરે

યાે�ય નાેમRલાઇઝેશન: 2NF અાવ¯યકતાઅાેન ેસપાેટ)  કરે

ડેટા ઇZે�Uટી: સચાેટ સંબંધાે સુTન^¤ત કરે

મેમરી ટP ીક: "ફુલ TડપેUVીને સંપૂણ) કીની જhર"

IJન 5(ક) અથવા [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે ટP ા�ેuનના ACID ગુણધમા1 સમTવાે

જવાબ:

ACID ગુણધમા1: ડેટાબેસ ટB ા³ેtનની >વ�સનીયતાની બાંયધરી અાપતા ચાર મૂળભૂત ગુણધમા`.

ટેબલ: ACID ગુણધમા1

Oવગતવાર ઉદાહરણા:ે
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Atomicity ઉદાહરણ:

3ે કાેઈ પણ અપડેટ Tન¹ળ 3ય તાે સંપૂણ) ટB ા³ેtન રાેલબેક થાય

Consistency ઉદાહરણ:

Isolation ઉદાહરણ:

Durability ઉદાહરણ:

અમલીકરણ:

Atomicity: ટB ા³ેtન લાે¬સ અન ેરાેલબેકનાે ઉપયાેગ

Consistency: કsBેg્સ અને TટBગસ)ના ેઉપયાેગ

Isolation: લાેTકd ગ મેકેTનઝaનાે ઉપયાેગ

Durability: રાઇટ-અહેડ લાેZગd ગનાે ઉપયાેગ

મેમરી ટP ીક: "ACID ટB ા³ેtVન ે>વ�સનીય રાખે"

BEGIN TRANSACTION;

UPDATE Account SET Balance = Balance - 1000 WHERE AccNo = 'A001';

UPDATE Account SET Balance = Balance + 1000 WHERE AccNo = 'A002';

COMMIT;

-- પહેલાં: A001 = 5000, A002 = 3000, કુલ = 8000
-- A001 થી A002 માં 1000 ટB ાVફર
-- પછી: A001 = 4000, A002 = 4000, કુલ = 8000
-- ZસAમમાં કુલ પૈસા સમાન રહે

T1: Read(A=100), A=A+50, Write(A=150)

T2: Read(A=100), A=A*2, Write(A=200)

સીTરયલ પTરણામ: A=300 અથવા A=250
અાઇસાેલેટેડ અેિ´ઝ[ુશન અામાંથી અેક પTરણામ અાપવાે 3ેઈઅે

COMMIT અેિ´ઝ[ુટ થયા પછી, ZસAમ �ેશ થયા છતાં,
ટB ાVફર થયેલ રકમ ડેºAનેશન અેકાઉgમાં રહે
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